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TORNATA DI LUNEDI 7 MARZO 1898 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E B I A N C H E R I . 

I N D I C E . 

C o m m e m o r a z i o n e del deputato CAVALLOTTI : 
Oratori : 

DI RUDINÌ, presidente del Consiglio . . Pag. 4990 
PRESIDENTE 4989-90 

La seduta comincia alle ore 14,15. 
Miniscalchi segretario, legge il processo ver-

bale della seduta precedente che è appro-
vato. 

Petizioni. 
Presidente. Si dia lettura del sunto delle 

petizioni. 
Miniscalchi, segretario, legge : 
5569. Molti cittadini di Ravanusa (pro-

vincia di Girgenti) fanno istanza che venga 
modificata l 'attuale circoscrizione territoriale 
di quel Comune. 

5570. I l Consiglio comunale di Castelter-
mini (provincia de Girgenti) fa voti perchè, 
con apposita legge, vengano dichiarate per-
sonali le decime agrigentine. 

Commemorazione del deputato Cavallotti. 
Presidente. {Segni, d'attenzione) Coli' animo 

straziato, partecipo alla Camera l ' infausta 
notizia del decesso dell'onorevole nostro col-
lega Felice Cavallotti, avvenuto ieri per fu-
nestissimo fatto che gli troncò istantanea-
mente la vita. 

675 

Di Felice Cavallotti, deputato da più di 
venti anni, già eletto a Milano, a Pavia, a Pia-
cenza, ora rappresentante del collegio di Cor-
teolona, dell'uomo politico, dello scrittore in-

• signe, del valente pubblicista, dello splen-
ì dido oratore non mi accingo a dire i pregi 
1 e le lodi. La mia parola non potrebbe non 
| riuscire inadeguata ai meriti suoi ; nè ; oggi, 
j mi regge l'animo parlar di lui lungamente f 
! come vorrei : le amarezze quanto più profon-
I damente sono sentite, tanto meno possono es-

sere espresse. Oggi è giorno di pianto e di 
j cordoglio; oggi, niun altro sentimento può 
! uscirmi dall'animo oppresso, che non sia di 
j vivo dolore e di amaro rimpianto, 
ì Oggi, dinanzi a così inattesa sciagura, tace 
| ogni sentimento che non sia di profondo ram-
j marico, e la mente addolorata si raccoglie in 
| un solo pensiero, nel mesto ricordo dell'al-
j tissimo ingegno che, d'un tratto, s 'è spento, 

del generoso filantropo, che sempre accorse 
in sollievo della pubblica calamità, del va-
loroso milite che combattè nelle schiere dei 
prodi volontari di Giuseppe Garibaldi, e dal-
l 'animo contristato erompe il lamento di sì 

j grave perdita. 
La infausta notizia, subito diffusa, solleva 

| ovunque, generale compianto; giungono da ogni 
| parte solenni attestazioni di cordoglio e di 
j lutto. Ma la dolorosa diparti ta di Felice Ca-
1 vallotti è sovratutto una sventura ed un lutto 

pei numerosi suoi amici che gli ricambiavano 
affetto caldissimo ; è un lutto per la Camera 
che soleva ammirare la sua inspirata elo-
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quenza ; è pure un lutto per la patria ch'egli ' 
strenuamente difese sui eampi di battaglia ed 
illustrò con gli scritti; per la patria da lui 
sì fortemente amata, che consacra alla me-
moria di lui un tributo di vivo rimpianto, 
di perenne riverenza e di nazionale gra t i tu : 

dine. ( Vivissime approvazioni —Applausi). 
Dichiaro vacante il collegio di Corteolona. 
Hanno espresso sentimenti di compianto 

e di cordoglio : 
gii onorevoli Giunti, Vendemmi, Ram-

poldi, De Nobili, Lagasi, Buffoni, Calvi, Su-
dassi, Del Buono e Moscioni ex deputato; 

i sindaci di Corteolona, Dolo, Cremona, 
Scansano, Fucecchio, Pordenone, Casalpuster-
lengo, Treviglio, Casalmaggiore, Pistoia, Vil-
limpenta, Arezzo, Gavirate, Pescara, Milano 
e Vittorio; 

ed i seguenti sodalizi: Elettori collegio 
di Corteolona; Società Esercito Italiano di 
Genova; Associazione democratica di Verona; 
Ueduci garibaldini di Firenze; Associazione 
progressista di Trieste; Società Operaia di 
Cittaducale; Cittadini della Spezia; Inse-
gnanti e scolari di Sassari, Consiglio del-
l'Ordine degli avvocati di Milano; Reduci 
di Como; Università di Sassari; Società Ope-
raia di Cologna Veneta; generale Turr (da 
Nizza); 

Vorrei augurarmi di avere il consenso 
dei miei onorevoli colleglli che mi hanno 
onorato del mandato di farmi interprete dei 
loro sentimenti, proponendo che, ad onorare 
la memoria del compianto nostro collega, 
Felice Cavallotti, piaccia alla Camera di de-
liberare che oggi, in segno di lutto, sia so-
spesa la seduta ; {Approvazioni) che il vessillo 
nazionale, il quale sventola nel palazzo di 
Montecitorio, porti il segno del lutto per 
giorni otto; che la presidenza della Camera 
abbia incarico di deporre una corona di 
bronzo sulla tomba che accoglierà la salma 
del compianto nostro collega ed infine che 
piaccia alla Camera esprimere le sue condo-
glianze al Capoluogo del collegio elettorale 
di Felice Cavallotti, alla sua antica e fedele 
Corteolona. Queste sono le proposte che sot-
topongo all'approvazione della Camera. {Ap-
provazioni). 

Di Rudini, presidente del Consiglio. Chiedo di 
parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Di Budini, presidente del Consiglio. Mi associo 

alle nobili ed opportune parole pronunziate 

dal nostro onorevole presidente. Consento in 
nome del Governo a tut te le sue proposte. 

L 'animo mio profondamente commosso e 
il sincero dolore che provo non mi consentono 
di pronunziare altre parole. Credo del rima-
nente d' interpretare, tacendo, il vostro senti-
mento e di rispettare il dolore della Camera. 
{Approvazioni). 

Presidente. Debbo aggiungere che era nel-
l 'intendimento del Governo di provvedere 
alle ultime onoranze del nostro collega, e 
non poteva essere altrimenti nell ' intendimento 
della Camera; però dagli intimi amici di 
Felice Cavallotti fu espresso il desiderio che 
il pietoso compito fosse ad essi riservato. I l 
Governo e la Camera non possono non ap-
prezzare questo delicato e nobile sentimento. 

L'accompagnamento della salma di Felice 
Cavallotti avrà luogo probabilmente domani 
mattina verso le 10. Del rimanente, la Camera 
ne sarà avvertita con apposito avviso. Gli ono-
revoli deputati che vorranno associarsi alle 
ultime onoranze da rendersi al compianto 
nostro collega vorranno trovarsi riuniti qui 
a Montecitorio. Altri colleghi saranno inca-
ricati di accompagnarne la salma sino a Mi-
lano per rappresentare la Camera. 

Ponga ora ai voti le diverse proposte che 
furono da me annunziate alla Camera. 

(La Camera le approva ad unanimità). 
In segno dunque dell'affetto che noi tut t i 

tributiamo alla cara memoria di Felice Ca-
vallotti dichiaro chiusa la seduta. 

La seduta termina alle ore 14. 25. 

Ordine del giorno per la tornata di domani. 
1. Interrogazioni. 
2. Seguito della discussione sul disegno 

di legge: Infortuni sul lavoro. (146) 
Discussione dei disegni di legge: 

3 Provvedimenti per le pensioni civili e 
militari. {Urgenza). (150) 

4. Cassa nazionale di previdenza per la 
vecchiaia e per la invalidità degli operai. 
(66) 

5. Aggiunta alla legge elettorale politica 
(Incompatibilità parlamentari). (89) 

6. Modificazioni all'articolo 57 della legge 
22 dicembre 1888, n. 5849 (Serie 3 a), per la 
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tutela dell ' igiene e della sanità pubblica. 
(93) 

7. Riordinamento della tassa sulle anti-
cipazioni o sovvenzioni contro deposito o 
pegno fat te dalle Casse di risparmio, dalle 
Società e dagli Is t i tut i . (121) 

8. Provvedimenti per prevenire e com-
battere le frodi nella preparazione e nel com-
mercio dei vini. (115) 

9. Provvedimenti r iguardant i i debiti re-
dimibili . (51) 

10. Per la difesa mili tare in tempo di 
pace. (73) 

11. Riforma della legge forestale. (70) 
12. Trasporto di fondi dai residui disponi-

bil i su alcuni capitoli ed altri capitoli del 
bilancio del Ministero dei lavori pubblici per 
l'esercizio finanziario 1897-98. (183) — Modifi-
cazioni allo stesso disegno di legge. (183-bis) 

13. Riduzione di lire 444,500 sul fondo au-
torizzato dalle leggi 9 luglio 1876, n. 3230, 
e 3 luglio 1884, n. 2519, per l 'ampliamento 
e sistemazione del porto di Genova. (184) 

14. Convenzione col municipio di Napoli 
per permuta di immobili allo scopo di iso-
lare il maschio Angioino di Castelnuovo in 
detta città. (215) 

15. Stanziamenti in bilancio relat ivi alla 
spesa per il r isanamento della città di Na-
poli. (203) 

16. Autorizzazione di spesa straordinaria 
nel bilancio del Ministero dell ' interno per 
l 'esercizio finanziario 1897-98 per aumento 
temporaneo di carabinieri in Sicilia. (222) 

17. Modificazioni alla tariffa generale dei 
dazi doganali ed al t r i provvedimenti doga-
nali. (211) 

18. Provvedimenti circa .la rappresentanza 
dei collegi la cui elezione fu annullata per 
corruzione elettorale. (88) 

19. Modificazione degli articoli 89 e 90 
della legge elettorale politica. (90) 

20. Modificazioni agli articoli 65 e 74 della 
legge elettorale politica. (228) 

21. Conversione in legge del Regio De-

creto 25 novembre 1897, n. 490, per la siste-
mazione degli ufficiali subalterni commis-
sari. (214) 

22. Termine perentorio ai portatori di ob-
bligazioni del Presti to Bevilacqua la Masa 
per la presentazione di esse al cambio, al 
rimborso ed al premio. (210 

23. Relazione della Commissione per l'e-
same dei decreti registrati con riserva sul 
Regio decreto 18 ottobre 1896 che trasferisce 
al tr ibunale militare di Massaua tre tenenti 
di fanteria; e sul Regio decreto 13 dicembre 
1896 che promuove il maggior generale ca-
valier Achille Afan de Rivera, sotto-segreta-
rio di Stato per la guerra, al grado di te-
nente generale. (Doc. V I I - A e B) 

24. Ineleggibil i tà dei membri delle Com-
missioni per la formazione delle liste eletto-
rali. (95) 

25. Approvazione di maggiori assegnazioni 
e di diminuzioni di stanziamento su alcuni 
capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero di agricoltura, industria e com-
mercio per l'esercizio finanziario 1897-1898. 
(185, 185 bis). 

26. Diminuzione di lire 100,000 dello stan-
ziamento della somma iscritta al capitolo nu-
mero 119 dello stato di previsione della spesa 
del Ministero di agricoltura, industria e com-
mercio per l'esercizio finanziario 1898-99 a 
titolo di concorso nelle operazioni di credito 
fondiario a favore dei danneggiat i dal ter-
remoto nella Liguria. (186) 

27. Indennità di equipaggiamento ai sot-
totenenti di nuova nomina nell 'Esercito per-
manente. (190) 

28. Proposte di riforma al Regolamento 
della Camera. (Documenti II, II-bis, II-ter) 

PROF. A V V . LUMI R A V A M 

Direttore dell'Ufficio di revisione. 
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